

HWW | Hewelt Wojnowski
Lindner i Wspólnicy



Prawo
energetyczne

[Czytaj więcej](#)



Prawo
podatkowe

[Czytaj więcej](#)

NEWSLETTER

“ **MIESIĘCZNY LEGAL CHECK**
- BĄDŹ O KROK PRZED
ZMIANAMI



Prawo
gospodarcze

[Czytaj więcej](#)



W każdym wydaniu znajdziesz podsumowanie kluczowych zmian legislacyjnych oraz ich praktyczne skutki dla biznesu. To narzędzie, które pozwoli Ci podejmować świadome decyzje w oparciu o aktualne prawo. Dzięki temu z wyprzedzeniem przygotujesz swoją firmę na nadchodzące wyzwania i wykorzystasz nowe możliwości.

www.hww.pl

NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

TARCZA PALIWOWA CPN PRZEDŁUŻONA DO KOŃCA MAJA

Obniżone stawki podatkowe na paliwa będą obowiązywać dłużej niż pierwotnie zakładano. Rząd potwierdził przedłużenie tarczy paliwowej CPN do końca maja 2026 r., utrzymując stawkę VAT na poziomie 8% oraz obniżoną akcyzę. Rozwiązanie to nadal ma łagodzić skutki wysokich cen paliw zarówno dla kierowców, jak i przedsiębiorców korzystających z transportu i logistyki.

Program CPN („Ceny Paliw Niżej”) miał wygasnąć 15 maja, jednak zdecydowano o jego dalszym przedłużeniu. Oznacza to, że przez kolejne tygodnie ceny paliw pozostaną niższe niż przy standardowych stawkach podatkowych.

Tarcza ma jednak charakter tymczasowy i jej dalsze funkcjonowanie będzie zależało od kolejnych decyzji rządu. W przypadku powrotu do standardowych obciążeń podatkowych ceny paliw mogłyby wzrosnąć nawet o około 1,20–1,50 zł na litrze. Dla firm transportowych i logistycznych to ważny sygnał do monitorowania kosztów operacyjnych oraz planowania budżetów na kolejne miesiące.

W tle toczy się też szerszy spór na poziomie unijnym - Komisja Europejska przypomniała, że obowiązująca dyrektywa VAT nie przewiduje możliwości stosowania obniżonych stawek na paliwa silnikowe. To oznacza, że dalsze funkcjonowanie tarczy w obecnym kształcie może narazić Polskę na wszczęcie procedury naruszeniowej.

PROJEKT DEREGULACJI W ENERGETYCE (UDER92) SKIEROWANY DO SEJMU

Rada Ministrów przyjęła 5 maja 2026 r. projekt nowelizacji Prawa energetycznego (UDER92), który ma stać się fundamentem dla „szybszych inwestycji i mniejszej biurokracji w sektorze”. Projekt został skierowany do Sejmu w dniu 11 maja 2026 r. Reforma ta wprowadza szeroki pakiet zmian deregulacyjnych, wykraczając poza proste uproszczenie obowiązków informacyjnych i koncentrując się na udroźnieniu procesów inwestycyjnych dla sieci przesyłowych oraz stworzeniu atrakcyjnych ram prawnych dla magazynowania energii. W tym celu wprowadzono ustawowe definicje magazynu ciepła i chłodu, co pozwoli na uwzględnienie kosztów takich instalacji w taryfach przedsiębiorstw, oraz określono zasady uznawania ciepła z kotłów elektrycznych za pochodzące z OZE.

Jak wskazano w uzasadnieniu, nowe przepisy mają na celu przeniesienie większości procedur administracyjnych przed Prezesem URE do sfery cyfrowej. Cyfryzacja obejmie również relacje z odbiorcami końcowymi, dla których komunikacja elektroniczna stanie się domyślnym kanałem kontaktu, przy jednoczesnej gwarancji zachowania formy papierowej dla osób wykluczonych cyfrowo. Od 30 czerwca 2027 r. każdy rachunek będzie musiał posiadać uproszczone podsumowanie na pierwszej stronie, zawierające kluczowe dane o kosztach energii, dystrybucji oraz okresie obowiązywania umowy.

Projekt, będący nową odśłoną reform po wcześniejszym wetowaniu podobnych ustaw, wprowadza także istotne ułatwienia dla przemysłu, takie jak zwolnienie dostaw ciepła technologicznego z reżimu taryfowego oraz zniesienie wybranych obowiązków koncesyjnych. Całość zmian, ma na celu realne obniżenie kosztów funkcjonowania przedsiębiorstw przy jednoczesnym przyspieszeniu transformacji systemowej.

Linki do źródła: <https://legislacja.gov.pl/projekt/12404704/katalog/13172304#13172304>



NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

ZRÓWNOWAŻONE PALIWA LOTNICZE Z NOWĄ PODSTAWĄ PRAWNĄ – PREZYDENT PODPISAŁ NOWELIZACJĘ PRAWA LOTNICZEGO

30 kwietnia 2026 r. Prezydent Karol Nawrocki podpisał nowelizację ustawy Prawo lotnicze, która wdraża do polskiego porządku prawnego unijne regulacje ReFuelEU Aviation, wypełniając tym samym lukę regulacyjną w zakresie egzekwowania wymogów dotyczących zrównoważonych paliw lotniczych (SAF). Nowe przepisy nakładają na dostawców paliw lotniczych obowiązek zapewnienia minimalnego udziału SAF w paliwie tankowanym na dużych lotniskach, który ma wynosić 2% w latach 2025–2029, 6% od 2030 r., aż do osiągnięcia poziomu 70% w roku 2050. Nadzór nad realizacją tych celów został podzielony między Prezesa Urzędu Lotnictwa Cywilnego, odpowiedzialnego za operatorów statków powietrznych i zarządzających lotniskami, oraz Prezesa Urzędu Regulacji Energetyki, który nadzoruje dostawców paliw.

Ustawa definiuje również pojęcie dostawcy paliw lotniczych, określając zarówno jego obowiązki, jak i obowiązki operatorów statków powietrznych oraz zarządzających lotniskami. Wprowadza ponadto jednolite zasady sprawozdawczości, w tym obowiązek raportowania ilości wykorzystanego SAF.

Ustawa przewiduje rygorystyczne mechanizmy sankcyjne, w tym kary dla operatorów za brak zatankowania co najmniej 90% paliwa na lotnisku objętym regulacją (dwukrotność iloczynu rocznej średniej ceny paliwa za tonę i niezatankowanej ilości) oraz kary do 100 tys. zł za uchybienia w raportowaniu. Choć przepisy wejdą w życie 14 dni od ogłoszenia w Dzienniku Ustaw, pełne stosowanie sankcji administracyjnych rozpocznie się od 1 stycznia 2027 r., stanowiąc kluczowy element realizacji unijnych wymogów dotyczących paliw produkowanych z odpadów i resztek biologicznych.

Link do źródła: <https://www.prezydent.pl/aktualnosci/wydarzenia/prezydent-rp-podpisał-3-ustawy-2-zawetowal,119443>

WYROK NSA W SPRAWIE WIATRAKÓW – ZPI JAKO DOPUSZCZALNA ŚCIEŻKA LOKALIZACJI FARM WIATROWYCH

15 kwietnia 2026 r. Naczelny Sąd Administracyjny wydał wyrok (sygn. II OSK 7/26), który rozstrzyga jedną z istotniejszych wątpliwości interpretacyjnych towarzyszących reformie planowania przestrzennego z 2023 r. Sprawa wyrosła z konkretnego konfliktu: gmina Korfantów chciała uchwalić zintegrowany plan inwestycyjny (ZPI) dla farmy sześciu wiatraków, jednak zarówno wojewoda, jak i Wojewódzki Sąd Administracyjny w Opolu zakwestionowali samą dopuszczalność takiej ścieżki planistycznej dla elektrowni wiatrowych.

Sedno sporu sprowadzało się do pytania, czy ZPI jako stosunkowo nowe narzędzie planistyczne, wprowadzone w 2023 r. spełnia wymóg lokalizacji turbin na podstawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, wynikający z ustawy wiatrakowej. WSA w Opolu uznał, że nie. NSA był odmiennego zdania: uchylił zarówno wyrok WSA, jak i rozstrzygnięcie nadzorcze wojewody i przesądził, że ZPI jako szczególna forma MPZP może być traktowany jako dopuszczalny instrument planistyczny dla farm wiatrowych.

Dla rynku OZE to ważny sygnał. ZPI jest instrumentem, który pozwala przenieść znaczną część ciężaru przygotowania dokumentacji planistycznej na inwestora - gmina nadal decyduje o przyjęciu planu, ale nie musi samodzielnie inicjować i finansować całego procesu. Tam, gdzie gmina jest zainteresowana inwestycją, ale brakuje jej środków lub zasobów organizacyjnych, ZPI może być rozwiązaniem bardzo praktycznym.

Wyrok nie oznacza jednak drogi na skróty. NSA wyraźnie podkreślił, że ZPI dla farmy wiatrowej musi być procedowany z pełnym uwzględnieniem ustawy wiatrakowej, w tym zasad odległościowych, parametrów turbin i wymogów dotyczących obszaru planu. ZPI otwiera zatem nową ścieżkę, ale nie zmienia reguł, które na niej obowiązują.



PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

PROJEKT NOWELIZACJI USTAW O PODATKACH DOCHODOWYCH – UŁATWIENIA W PRZESYŁANIU JPK

Rząd przyjął projekt ustawy nowelizującej ustawy o PIT, CIT oraz ustawę o zryczałtowanym podatku dochodowym (UD 350). Celem zmian jest uproszczenie zasad przesyłania ksiąg rachunkowych w formie elektronicznej oraz ograniczenie niektórych obowiązków administracyjnych.

Najistotniejsza zmiana dotyczy wydłużenia terminu na przekazanie Jednolitego Pliku Kontrolnego – po wejściu w życie nowelizacji podatnicy będą mieli na to czas do końca siódmego miesiąca po zakończeniu roku podatkowego. Drugą kluczową zmianą jest rozszerzenie zakresu pełnomocnictw elektronicznych: osoby posiadające pełnomocnictwo do składania deklaracji podatkowych drogą elektroniczną zyskają automatyczne uprawnienie do przesyłania JPK w zakresie podatków dochodowych, bez konieczności ustanawiania odrębnego umocowania.

Większość przepisów ma wejść w życie 1 lipca 2026 r. Regulacje dotyczące pełnomocnictw będą natomiast obowiązywać już od dnia ogłoszenia w Dzienniku Ustaw.

Znaczenie praktyczne: Projekt ustawy należy ocenić pozytywnie – wpisuje się w deklarowany przez Ministerstwo Finansów kierunek ograniczania obciążeń administracyjno-prawnych, a proponowane rozwiązania mają realny, a nie wyłącznie deklaracyjny, walor praktyczny. Należy jednak pamiętać, że projekt na tym etapie może jeszcze ulec modyfikacjom, dlatego ostateczna treść przepisów wymaga potwierdzenia po zakończeniu prac parlamentarnych.

Link do źródła: <https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12405353>

KSEF – NOWA FUNKCJA ZGŁASZANIA FAKTUR PODEJRZANYCH O OSZUSTWO

Ministerstwo Finansów udostępniło w Aplikacji Podatnika KSeF 2.0 nową funkcjonalność umożliwiającą podatnikom zgłaszanie faktur podejrzanych o oszustwo lub nadużycie (tzw. faktur „scamowych”). Rozwiązanie ma usprawnić proces przekazywania organom skarbowym informacji o potencjalnych nieprawidłowościach oraz odciążać dotychczasowy kanał zgłoszeń.

Funkcja jest dostępna bezpośrednio na poziomie konkretnego dokumentu – ścieżka dostępu prowadzi przez zakładkę „Faktury” → „Lista faktur” → wybór szczegółów konkretnej faktury → opcja „Zgłoszenie nadużycia”. Z chwilą uruchomienia nowej funkcjonalności faktur podejrzanych o oszustwo nie należy już zgłaszać przez ogólny Formularz zgłoszeniowy KSeF – ten kanał pozostaje natomiast właściwy dla zgłoszeń o innym charakterze (np. problemów technicznych).

Znaczenie praktyczne: Wprowadzenie dedykowanej ścieżki zgłaszania faktur podejrzanych oceniamy pozytywnie. Z punktu widzenia podatnika dotychczasowy formularz zgłoszeniowy KSeF był narzędziem uniwersalnym, ale niedopasowanym do specyfiki zgłoszeń dotyczących oszustw – wymagał ręcznego opisu sytuacji i nie był powiązany z konkretnym dokumentem. Nowe rozwiązanie kontekstowe (zgłoszenie z poziomu szczegółów faktury) jest zarówno szybsze, jak i bezpieczniejsze procesowo, ponieważ minimalizuje ryzyko błędu identyfikacyjnego.

Z perspektywy systemowej zmiana ta wpisuje się w szerszy kierunek polityki MF, w którym KSeF ma stać się nie tylko narzędziem fakturowania, ale również instrumentem aktywnej walki z karuzelami VAT-owskimi i nadużyciami fakturowymi.

Link do źródła: <https://www.gov.pl/web/finanse/zglaszanie-faktur-scamowych-dostepne-w-aplikacji-podatnika-ksef-20>



PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

USTAWA O PIP PODPISANA – ISTOTNE SKUTKI PODATKOWE I SKŁADKOWE REKLASYFIKACJI UMÓW B2B

W dniu 2 kwietnia 2026 r. Prezydent Karol Nawrocki podpisał nowelizację ustawy o Państwowej Inspekcji Pracy. Jednocześnie głowa państwa skierowała ustawę do Trybunału Konstytucyjnego w trybie kontroli następczej, co jednak nie wstrzymuje jej wejścia w życie ani stosowania przepisów.

Centralnym elementem reformy jest przyznanie okręgowemu inspektorowi pracy uprawnienia do wydawania decyzji administracyjnych reklasyfikujących umowy cywilnoprawne (w tym kontrakty B2B) na umowy o pracę. Wydanie decyzji reklasyfikacyjnej będzie poprzedzone wcześniejszym poleceniem inspektora i procedurą umożliwiającą stronom przedstawienie stanowiska – decyzja będzie wydawana dopiero w razie niewykonania polecenia (szerzej opisywaliśmy to we wcześniejszym newsletterze).

Kluczowe rozwiązania ustawy obejmują:

- Reklasyfikację umów na drodze decyzji administracyjnej – co do zasady datą zawarcia umowy o pracę będzie data wydania decyzji (w określonych przypadkach – data rozpoczęcia kontroli),
- Wstrzymanie skutków podatkowych i ubezpieczeniowych do czasu ostateczności decyzji lub prawomocnego wyroku sądu pracy (uprawnienia stricte pracownicze działają jednak natychmiastowo),
- Zaliczenie składek opłaconych z tytułu umów cywilnoprawnych na poczet składek należnych z umowy o pracę (mechanizm porządkujący rozliczenia z ZUS),
- Wymianę danych między PIP, ZUS i KAS w ramach wspólnego systemu teleinformatycznego, w tym dostęp PIP do danych z Centralnego Rejestru Danych Podatkowych,
- Możliwość uzyskania interpretacji indywidualnej Głównego Inspektora Pracy w zakresie kwalifikacji stosunku prawnego,

Co do zasady ustawa wchodzi w życie 8 lipca 2026 r. (3 miesiące od ogłoszenia w Dzienniku Ustaw). Część przepisów obowiązuje z dniem następującym po dniu ogłoszenia ustawy w publikatorze.

Znaczenie praktyczne: Mimo że nowelizacja formalnie dotyczy uprawnień PIP i prawa pracy, w warstwie skutków praktycznych jest to przede wszystkim reforma o znacznym ciężarze podatkowym i składkowym.

Reklasyfikacja umowy uruchamia bowiem łańcuch korekt na gruncie podatków dochodowych, VAT i składek ZUS. Po stronie zatrudniającego pojawia się obowiązek zapłaty zaległych składek (część finansowana przez płatnika), korekty rozliczeń jako płatnika PIT-4R oraz potencjalne ryzyko zakwestionowania kosztów uzyskania przychodów w CIT z tytułu faktur B2B. Po stronie kontraktora reklasyfikacja oznacza natomiast utratę preferencyjnych form opodatkowania (podatek liniowy, ryczałt), konieczność korekty zeznań PIT za okresy wsteczne oraz – co szczególnie problematyczne – ryzyko uznania wystawionych faktur za niedokumentujące czynności podlegających VAT, z konsekwencjami w postaci korekt JPK_V7.

Link do źródła: <https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=2250>



PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

PROJEKT UD116 – AKTYWNE PRACE W KWIETNIU 2026

W kwietniu 2026 r. projekt UD116 pozostawał w aktywnej fazie prac legislacyjnych. W Rządowym Centrum Legislacji odnotowano trzy aktualizacje dokumentacji projektu – 8 kwietnia (etap opiniowania), 20 kwietnia (etap uzgodnień) oraz 29 kwietnia (etap konsultacji publicznych). Rozłożenie aktualizacji w czasie wskazuje na ciągłość prac przez cały miesiąc.

Aktualizacje stanowią pochodną najnowszej wersji projektu ustawy (tzw. wersja 4.0), w której po pierwszej rundzie konsultacji wprowadzono szereg modyfikacji w stosunku do pierwotnej propozycji z września 2025 r. Mimo intensywności prac projekt ustawy nie został jeszcze przyjęty przez Stały Komitet Rady Ministrów ani przez Radę Ministrów, a tym bardziej nie został skierowany do Sejmu.

Kluczowe obszary planowanych zmian (w wersji aktualnej na koniec kwietnia 2026 r.) obejmują:

- ograniczenie ulgi IP Box (m.in. wymóg zatrudnienia co najmniej trzech niepowiązanych pracowników, ewentualne objęcie daniną solidarnościową);
- ograniczenie ulgi mieszkaniowej w PIT (m.in. wymóg braku posiadania innej nieruchomości, ograniczenie do raz na trzy lata);
- wydłużenie z 6 miesięcy do 3 lat okresu pozwalającego na sprzedaż auta wykupionego z leasingu i przekazanego rodzinie bez PIT;
- rozszerzenie katalogu ukrytych zysków w estońskim CIT (m.in. o opłaty z tytułu najmu/dzierżawy);
- abolicję dla spółek na estońskim CIT, które podpisały sprawozdanie finansowe po terminie;
- 17% ryczałt od usług świadczonych przez ryczałtowców na rzecz podmiotów powiązanych.

Znaczenie praktyczne: Aktywność legislacyjna w kwietniu 2026 r. potwierdza, że Ministerstwo Finansów nie wycofało się z projektu UD116 mimo niezdolności wprowadzenia zmian od 1 stycznia 2026 r. Skoro w kwietniu odnotowano aktualizacje na trzech różnych etapach jednocześnie, oznacza to równoległe procedowanie uwag z konsultacji i opiniowania – co sugeruje, że resort dąży do możliwie szybkiego przekazania projektu do dalszych etapów rządowych.

W praktyce realny termin wejścia większości regulacji w życie to 1 stycznia 2027 r. Klientom rekomendujemy traktowanie kwietniowych aktualizacji jako sygnału do rozpoczęcia (lub kontynuacji) prac przygotowawczych. Należy także liczyć się ze scenariuszem krótkiego *vacatio legis* – jeśli projekt zostanie skierowany do Sejmu dopiero jesienią 2026 r., podatnicy mogą mieć bardzo ograniczony czas na dostosowanie się do nowych przepisów.

Link do źródła: <https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12402157>



FUNDACJA RODZINNA A KLAUZULA GAAR – POZYTYWNA OPINIA ZABEZPIECZAJĄCA SZEFA KAS

Szef KAS wydał w dniu 3 marca 2026 r. opinię zabezpieczającą (znak: DKP16.8082.11.2025), w której potwierdził, że wniesienie udziałów spółki z o.o. do fundacji rodzinnej oraz ich ewentualna późniejsza sprzedaż przez ten podmiot nie stanowią unikania opodatkowania w rozumieniu art. 119a Ordynacji podatkowej. Wnioskodawca planował powołanie fundacji rodzinnej, wniesienie do niej udziałów oraz ich ewentualne zbycie przez fundację w przyszłości. Na dzień złożenia wniosku nie prowadził żadnych negocjacji z potencjalnymi nabywcami.

Szef KAS uznał, że głównymi celami czynności były cele sukcesyjne i inwestycyjne (zgodne z art. 2 ust. 1 ustawy o fundacji rodzinnej), działanie nie nosiło cech sztuczności, a osiągnięte korzyści podatkowe (odroczenie opodatkowania CIT do momentu dystrybucji świadczeń, ze stawką 15% CIT od wypłat, zwolnienie z PIT dla beneficjentów z grupy zerowej) nie są sprzeczne z celem ustawy.

Znaczenie praktyczne: Opinia to ważny pozytywny sygnał, ale nie uniwersalna „licencja” na każdą strukturę z fundacją rodzinną. Decydujące znaczenie miały trzy elementy: brak negocjacji z nabywcą przed założeniem fundacji, ewentualny (a nie planowany) charakter sprzedaży oraz precyzyjny statut realnie ukierunkowany na cele sukcesyjne.

Czerwone flagi, które otwierają drogę do zastosowania klauzuli GAAR, to: zaawansowane negocjacje z nabywcą, fundacja na czas oznaczony, niezwłoczna dystrybucja środków po sprzedaży i rozwiązanie fundacji.

Przy transakcjach o znacznej wartości warto rozważyć wystąpienie o własną opinię zabezpieczającą – chroni ona wyłącznie wnioskodawcę i tylko w zakresie opisanego zespołu czynności, ale pozostaje najskuteczniejszym narzędziem zarządzania ryzykiem GAAR.



CZUJNIKI DYMU I CZADU – NOWE OBOWIĄZKI DLA WŁAŚCICIELI NIERUCHOMOŚCI

Przepisy dotyczące ochrony przeciwpożarowej budynków zmieniają się stopniowo, ale konsekwentnie. Nowelizacja rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji wprowadza obowiązek instalowania czujników dymu i tlenku węgla w kolejnych kategoriach budynków i warto wiedzieć, kogo i kiedy te zmiany dotyczą.

Pierwsze wymagania weszły w życie 23 grudnia 2024 r. i objęły nowe inwestycje budowlane. Od tego momentu każdy nowo powstający budynek musi być wyposażony w czujnik dymu, a tam, gdzie odbywa się spalanie paliwa stałego, ciekłego lub gazowego, również w czujnik czadu. Od 1 stycznia 2026 r. analogiczny obowiązek dotyczy już istniejących budynków handlowych, produkcyjnych i magazynowych.

Kolejna data graniczna to 30 czerwca 2026 r. Od tego dnia czujniki dymu i czadu będą wymagane we wszystkich obiektach hotelarskich oraz lokalach, w których prowadzony jest krótkoterminowy wynajem dla gości, a więc w hotelach, pensjonatach, a także mieszkaniach i pokojach udostępnianych w ramach platform najmu krótkoterminowego.

Właściciele prywatnych mieszkań i domów mają nieco więcej czasu, bo ich obowiązek wejdzie w życie dopiero 1 stycznia 2030 r. Każdy lokal mieszkalny trzeba będzie wówczas wyposażyć w co najmniej jedną autonomiczną czujkę dymu. Czujnik tlenku węgla będzie natomiast wymagany wyłącznie tam, gdzie funkcjonują urządzenia spalające paliwo: piec, kominek, kocioł czy kuchenka gazowa. Budynki nieposiadające żadnego źródła spalania są z tego obowiązku zwolnione.

EU INC. – JEDNOLITA SPÓŁKA EUROPEJSKA CORAZ BLIŻEJ

Komisja Europejska pracuje nad nową formą prawną dla przedsiębiorców działających na rynku europejskim. Projekt tzw. EU Inc. (Societas Europaea Unificata) ma być odpowiedzią na jeden z poważniejszych problemów wspólnego rynku: formalnie jednolitego, ale w praktyce podzielonego na 27 różnych systemów prawa spółek, z odmiennymi wymogami administracyjnymi w każdym kraju.

Dotychczasowa forma spółki europejskiej (SE) nie przyjęła się w praktyce. W polskim KRS zarejestrowanych jest zaledwie kilkanaście takich podmiotów, a w całej UE szacuje się ich liczbę na kilka tysięcy, z czego tylko niewielka część faktycznie prowadzi działalność operacyjną. Barrierami były wysokie koszty, złożone procedury oraz wysoki wymóg kapitałowy wynoszący ponad pół miliona złotych.

EU Inc. ma to zmienić gruntownie. Minimalny kapitał zakładowy wynosić będzie symboliczne 1 euro. Rejestracja odbędzie się w pełni cyfrowo, przez centralny interfejs unijny, w ciągu 48 godzin i za maksymalnie 100 euro. Numer podatkowy i numer VAT mają być nadawane automatycznie, a dane podawane tylko raz. Projekt przewiduje też elastyczne klasy udziałów, uproszczone programy opcyjne dla pracowników oraz możliwość prowadzenia całego cyklu życia spółki w formie cyfrowej. To rozwiązania szczególnie atrakcyjne dla startupów i funduszy venture capital, które dziś nierzadko wybierają jurysdykcje pozaeuropejskie właśnie ze względu na prostotę i przewidywalność tamtejszego prawa.

Projekt ma jednak istotne ograniczenie. EU Inc. nie wprowadza jednolitej rezydencji podatkowej ani wspólnego podatku CIT. Kwestie podatkowe pozostają w gestii krajowych systemów prawnych, co rodzi ryzyko sporów kompetencyjnych między państwami i problemów z podwójnym opodatkowaniem. Dodatkową niewiadomą jest wykładnia przepisów, która pozostawiona zostaje sądom krajowym, co może prowadzić do rozbieżności interpretacyjnych w poszczególnych państwach.

Jeśli prace legislacyjne przebiegną zgodnie z planem, pierwsze spółki EU Inc. mogłyby rozpocząć działalność już w 2028 r.

Link do źródła: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/pl/ip_26_614

PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

USTAWA O RYNKU KRYPTOAKTYWÓW – POLSKA WDRAŻA ROZPORZĄDZENIE MICA

8 maja 2026 r. Rada Ministrów przyjęła projekt ustawy o rynku kryptoaktywów, której głównym celem jest zapewnienie stosowania w polskim porządku prawnym unijnego rozporządzenia MiCA. To kolejne podejście do tego tematu - merytorycznie projekt jest zbliżony do wersji przyjętych przez rząd w czerwcu i grudniu 2025 r., jednak tym razem zdecydowano się na istotne zaostrożenie sankcji karnych.

Zmiany w katalogu kar są znaczące. Za świadczenie usług w zakresie kryptoaktywów bez wymaganego zezwolenia grozi teraz do 8 lat pozbawienia wolności oraz grzywna sięgająca 20 mln zł, podczas gdy poprzednie przepisy przewidywały odpowiednio 5 lat i 5 mln zł. Podobnie zaostrożono odpowiedzialność za emisję lub oferowanie tokenów bez zatwierdzonego dokumentu informacyjnego. Podwyższono też karę za utrudnianie kontroli, a okres, przez który podmiot może być zobowiązany do wstrzymania obrotu kryptoaktywami na żądanie KNF, wydłużono z 12 do 24 miesięcy.

Organem nadzoru nad rynkiem kryptoaktywów zostaje Komisja Nadzoru Finansowego, wyposażona w szerokie uprawnienia nadzorcze, dochodzeniowe oraz możliwość nakładania sankcji na podmioty działające w sposób nieuczciwy.

Ustawa wprowadza też szereg rozwiązań chroniących klientów. Każdy posiadacz kryptoaktywów uzyska prawo do ich wykupu od emitenta w dowolnym momencie, dostęp do pełnej i rzetelnej informacji o nabywanym instrumencie oraz możliwość bezkosztowego złożenia skargi. Firmy zarejestrowane w Polsce zyskają natomiast jednolity paszport unijny, pozwalający na oferowanie usług we wszystkich państwach UE na równych zasadach z podmiotami z innych krajów członkowskich.

Warto też odnotować wymiar bezpieczeństwa. Nowe przepisy mają utrudnić wykorzystywanie kryptoaktywów do omijania sankcji nałożonych na Federację Rosyjską, a ich brak narażałby Polskę na wszczęcie przez Komisję Europejską procedury naruszeniowej i związane z tym sankcje finansowe.

Link do źródła: <https://www.gov.pl/web/finanse/rzad-przyjal-projekt-ustawy-o-rynku-kryptoaktywow>

USTAWA O SYSTEMACH SZTUCZNEJ INTELIGENCJI – POLSKA WDRAŻA AI ACT

31 marca 2026 r. Rada Ministrów przyjęła projekt ustawy o systemach sztucznej inteligencji, który 9 kwietnia 2026 r. wpłynął do Sejmu. Pod koniec kwietnia odbyło się jego pierwsze czytanie, a projekt został skierowany do Komisji Cyfryzacji, Innowacyjności i Nowoczesnych Technologii. Ustawa zapewnia stosowanie w polskim porządku prawnym unijnego rozporządzenia AI Act i tworzy krajowe ramy nadzoru nad rozwojem oraz wykorzystaniem sztucznej inteligencji.

Głównym organem odpowiedzialnym za stosowanie nowych przepisów zostaje Komisja Rozwoju i Bezpieczeństwa Sztucznej Inteligencji (KRiBSI). Do jej zadań należeć będzie prowadzenie postępowań administracyjnych, wydawanie decyzji i nakładanie sankcji, a także tworzenie tzw. piaskownic regulacyjnych, czyli przestrzeni, w których przedsiębiorcy będą mogli testować swoje rozwiązania w kontrolowanych warunkach i przy wsparciu ekspertów. Komisja będzie też wydawać opinie indywidualne, dające podmiotom wiążące stanowisko co do legalności planowanych działań, co ma zapewnić przedsiębiorcom większą pewność prawną.

Z perspektywy obywateli istotna jest możliwość składania skarg do KRiBSI w sytuacji, gdy system AI zadziałał w ocenie użytkownika nieprawidłowo lub dyskryminująco. Komisja będzie uprawniona do zbadania sprawy, a w przypadku bezpośredniego zagrożenia dla zdrowia lub praw podstawowych - do wydania w trybie przyspieszonym nakazu wycofania systemu z użytku. Decyzje Komisji będą jawne, a wykaz podmiotów ukaranych za naruszenie przepisów publicznie dostępny.

Przy Komisji działać będzie także Społeczna Rada ds. Sztucznej Inteligencji, pełniąca funkcję organu opiniodawczo-doradczego. Jej zadaniem ma być uwzględnianie szerszych perspektyw społecznych i gospodarczych w decyzjach Komisji, a opinie Rady będą dostępne publicznie.

Ustawa wyznacza też kierunek na najbliższe lata: Polska ma nie tylko korzystać z zagranicznych technologii, ale aktywnie wspierać ich tworzenie w kraju, w tym przez finansowanie badań nad sztuczną inteligencją uwzględniającą polski kontekst językowy i kulturowy.

Link do źródła: <https://www.gov.pl/web/cyfryzacja/koniec-ery-nieuchwytnych-algorytmow--projekt-ustawy-o-systemach-sztucznej-inteligencji-przyjety-przez-rade-ministrow>

ŚCIEŻKA SMART – NOWY NABÓR DLA MŚP NA WDROŻENIE WYNIKÓW PRAC B+R

Polska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości ogłosiła nowy nabór w ramach Ścieżki SMART, realizowanej w programie Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki. Mikro-, małe i średnie przedsiębiorstwa mogą ubiegać się o dofinansowanie na wdrożenie wyników prac badawczo-rozwojowych, a maksymalna kwota wsparcia dla jednego projektu wynosi 50 mln zł. Nabór potrwa od 14 maja do 11 czerwca 2026 r., a jego łączny budżet to 700 mln zł.

Nowa edycja programu wprowadza istotne uproszczenia w stosunku do poprzednich rund. Przede wszystkim rozdzielono nabory na dwie odrębne ścieżki: osobno dla projektów badawczo-rozwojowych i osobno dla wdrożeń ich wyników, co pozwala lepiej dopasować wsparcie do etapu, na którym znajduje się dany projekt. Uproszczono też kryteria oceny, a model finansowy oraz ocena innowacyjności zostały przeniesione do drugiego etapu oceny wniosku, co odciąża wnioskodawców na wcześniejszym etapie.

W ramach naboru finansowane są projekty wdrożeniowe oparte o wyniki badań przemysłowych lub prac rozwojowych, prowadzące do wprowadzenia innowacji co najmniej na poziomie krajowym. Minimalna wartość kosztów kwalifikowalnych projektu wynosi 3 mln zł. Dofinansowanie może objąć zakup lub leasing nieruchomości i gruntów, roboty budowlane, zakup maszyn i urządzeń, a także usługi doradcze i eksperckie. Projekt można ponadto rozszerzyć o działania uzupełniające, takie jak umiędzynarodowienie produktów, ochrona własności przemysłowej czy rozwój kompetencji pracowników, przy czym wydatki na te cele nie mogą łącznie przekroczyć 15 proc. kosztów wdrożenia.

Poziom dofinansowania jest zróżnicowany i zależy od lokalizacji inwestycji zgodnie z mapą pomocy regionalnej, wahając się od 25 do 70 proc. kosztów kwalifikowalnych.

Link do źródła: <https://funduszeuropejskie.gov.pl/aktualnosci-do-50-mln-zl-na-wdrozenie-innowacji-parp-oglasza-nabor-w-sciezce-smart/>

PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

NOWE OGRANICZENIA W ZATRUDNIANIU CUDZOZIEMCÓW Z KRAJÓW WYSOKIEGO RYZYKA MIGRACYJNEGO, KTÓRE MAJĄ ZWIĘKSZYĆ KONTROLĘ NAD MIGRACJĄ I OGRANICZYĆ NADUŻYCIA.

Ministerstwo Pracy przygotowuje rozporządzenie, które wprowadzi istotną zmianę w zasadach zatrudniania cudzoziemców przebywających w Polsce w ramach ruchu bezwizowego. Obywatele Gruzji, Kolumbii i Wenezueli, którzy chcą podjąć pracę w Polsce, będą musieli legitymować się nie tylko ważnym zezwoleniem na pracę, ale również wizą. Samo zezwolenie nie będzie już wystarczającą podstawą do wykonywania pracy podczas pobytu bezwizowego.

Zmiana wynika ze zgromadzonych danych, które wskazują na systemowe nadużywanie ruchu bezwizowego przez obywateli tych trzech państw. Ruch bezwizowy z założenia służy krótkotrwałym pobytom turystycznym i prywatnym, tymczasem w praktyce zezwolenia na pracę były wykorzystywane jako pretekst do wjazdu do strefy Schengen, bez rzeczywistego zamiaru podjęcia zatrudnienia w Polsce. Konsekwencją tego zjawiska był wzrost liczby przypadków nielegalnego pobytu i pracy, rozwój szarej strefy oraz narastające problemy z wyzyskiem pracowniczym i handlem ludźmi.

Wprowadzenie obowiązku wizowego ma przede wszystkim umożliwić skuteczniejszą weryfikację rzeczywistego celu wjazdu. Konsul rozpatrujący wniosek wizowy będzie mógł ocenić sytuację cudzoziemca w bezpośrednim kontakcie, co trudno osiągnąć podczas rutynowej kontroli granicznej. Procedura wizowa ma też chronić samych cudzoziemców, niejednokrotnie nieświadomych polskich przepisów i narażonych na nieuczciwe praktyki pośredników.

Warto podkreślić, że nowe regulacje nie zamykają dostępu do polskiego rynku pracy dla obywateli tych państw. Nadal będą mogli w Polsce pracować, jednak wyłącznie na podstawie wizy i właściwego zezwolenia na pracę. Rozporządzenie przewiduje też przepis przejściowy: osoby, które w dniu jego wejścia w życie będą już wykonywać pracę w ramach ruchu bezwizowego, będą mogły ją kontynuować.

[Link do źródła: https://www.gov.pl/web/rodzina/projekt-rozporzadzenia-ministra-rodziny-pracy-i-polityki-spoecznej-w-sprawie-panstw-ktorych-obywatele-posiadajacy-zezwolenie-na-prace-nie-sa-uprawnieni-do-pracy-w-czasie-pobytu-na-terytorium-rzeczypospolitej-polskiej-w-ramach-ruchu-bezwizowego](https://www.gov.pl/web/rodzina/projekt-rozporzadzenia-ministra-rodziny-pracy-i-polityki-spoecznej-w-sprawie-panstw-ktorych-obywatele-posiadajacy-zezwolenie-na-prace-nie-sa-uprawnieni-do-pracy-w-czasie-pobytu-na-terytorium-rzeczypospolitej-polskiej-w-ramach-ruchu-bezwizowego)

NOWELIZACJA USTAWY O ZATRUDNIANIU CUDZOZIEMCÓW – USZCZELNIENIE I NOWE UŁATWIENIA

Niespełna rok po wejściu w życie ustawy o warunkach dopuszczalności powierzania pracy cudzoziemcom rząd przygotowuje jej nowelizację. Pierwsze półrocze stosowania nowych przepisów ujawniło obszary wymagające doprecyzowania, a jednocześnie pojawiły się nowe potrzeby rynkowe, które warto uwzględnić w regulacjach.

Z jednej strony projekt zmierza do uszczelnienia systemu. Dotychczasowe przepisy o priorytetowym traktowaniu przedsiębiorców realizujących strategiczne inwestycje były stosowane zbyt szeroko, obejmując również podmioty o znaczeniu co najwyżej lokalnym. Nowelizacja wprowadza dodatkowe kryterium wartości inwestycji - w przypadku projektów realizowanych w ramach Polskiej Strefy Inwestycji próg ma wynosić 100 mln zł deklarowanej wartości inwestycji. W praktyce oznacza to znaczące ograniczenie liczby podmiotów uprawnionych do korzystania z przyspieszonej procedury.

Z drugiej strony projekt przewiduje ułatwienia dla wybranych grup cudzoziemców. Planowane jest zwolnienie z obowiązku uzyskania zezwolenia na pracę dla obywateli wybranych państw wysokorozwiniętych, takich jak Australia, Kanada, Japonia, Korea Południowa, Nowa Zelandia, Singapur, Stany Zjednoczone, Wielka Brytania czy Tajwan. W zamian wprowadzony zostałby uproszczony obowiązek powiadomienia o powierzeniu pracy, wzorowany na rozwiązaniach zastosowanych wobec obywateli Ukrainy po 2022 r. Skala zjawiska nie jest duża — w 2025 r. wydano łącznie nieco ponad dwa tysiące zezwoleń dla obywateli tych państw, co stanowiło niecały jeden procent wszystkich wydanych zezwoleń na pracę dla cudzoziemców.

Projekt zawiera też szereg zmian o charakterze porządkującym, wynikających z praktyki stosowania ustawy. Dotyczą one między innymi doprecyzowania przepisów odnoszących się do umów cywilnoprawnych, uzupełnienia właściwości miejscowej wojewody w sprawach zezwoleń na pracę, a także zmiany jednej z przesłanek odmowy udzielenia zezwolenia z obligatoryjnej na fakultatywną.

Link do źródła: <https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-warunkach-dopuszczalnosci-powierzania-pracy-cudzoziemcom-na-terytorium-rzeczypospolitej-polskiej>

NAJNOWSZE ARTYKUŁY:

- [Zasady wniesienia aportu do spółki kapitałowej – wymogi formalne i wycena](#)
- [HWW ponownie wyróżniona w Rankingu Firm i Doradców Podatkowych Dziennika Gazety Prawnej](#)
- [Prosument biznesowy – jakie prawa i obowiązki ma przedsiębiorca produkujący energię?](#)
- [Windykacja należności za energię elektryczną – jak skutecznie odzyskać pieniądze?](#)
- [VAT w branży energetycznej – specyfika rozliczeń dla producentów i dystrybutorów energii](#)
- [Odpowiedzialność karna i cywilna członków zarządu za błędy w zarządzaniu spółką z o.o.](#)
- [Straty podatkowe w firmie – jak je rozliczać i czy można je przenieść](#)
- [Ceny transferowe w transakcjach krajowych – nowe regulacje dotyczące dokumentacji i obowiązki podatników](#)
- [Ceny transferowe w grupach kapitałowych – jak uniknąć sankcji skarbowych?](#)
- [Earn-out w transakcjach M&A – jak skutecznie ustalić warunki odroczonej ceny?](#)
- [Windykacja należności za energię elektryczną – jak skutecznie odzyskać pieniądze?](#)
- [Prawidłowe formułowanie kar umownych w kontraktach handlowych](#)
- [Stacje ładowania pojazdów elektrycznych – obowiązki prawne operatora](#)
- [Certyfikaty pochodzenia energii – jak handlować zieloną energią zgodnie z prawem?](#)
- [Opinia zabezpieczająca a wniesienie udziałów do fundacji rodzinnej i ich sprzedaż](#)
- [Zdalne zgromadzenia wspólników i walne zgromadzenia – wymogi formalne dla legalności uchwał](#)
- [Prawne aspekty najmu komercyjnego – negocjowanie klauzul waloryzacyjnych i rozwiązywanie sporów](#)
- [Prosta spółka akcyjna \(PSA\) – kiedy warto przekształcić JDG lub spółkę z o.o. w PSA?](#)
- [HWW doradzała Energa S.A. przy udziale w aukcji dogrywkowej rynku mocy na rok 2029. Przychody w 2029 r. sięgną ok. 656 mln zł.](#)

KONTAKT

HWW Hewelt Wojnowski Lindner i Wspólnicy to kancelaria prawna skoncentrowana na kompleksowej obsłudze przedsiębiorców – od start-upów po międzynarodowe grupy kapitałowe. Działamy w Polsce i za granicą. Nasz zespół tworzą doświadczeni adwokaci, radcowie prawni i doradcy podatkowi, którzy łączą prawo z realiami biznesowymi i podatkowymi. Skuteczność potwierdzają rankingi branżowe i setki zrealizowanych projektów.



www.hww.pl



[+48 22 100 42 24](tel:+48221004224)



kancelaria@hww.pl



HWW Hewelt Wojnowski Lindner i Wspólnicy Sp.k.
ul. Łucka 18 lok. 4/L, 00-845 Warszawa



CHCESZ BYĆ NA BIEŻĄCO Z NAJNOWSZYMI ZMIANAMI W PRAWIE? OBSERWUJ NASZ PROFIL